



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

阮舒淇

2023年4月4日

協同合作多措並舉進行反詐騙工作

社會發展日新月異，騙徒行騙方式層出不窮。據司法警察局資料顯示，2023年首兩月網絡騙案達 73 宗，電話詐騙佔 39 宗，比去年同期增加 4 倍，涉案總金額近 2000 萬澳門元。儘管司警一直以來推出不同防騙措施並加大宣傳力度，亦取得一定成效，惟針對詐騙方式多變仍有優化空間。對此，本人有如下建議：

1. 針對行騙方式作出相應靈活部署。以往騙案手法或是「換錢黨」和「祈福黨」，現在則可能是「猜猜我是誰」、郵政包裹、招聘連結、刷單或主要涉及海外學生的「虛擬綁架」，用包括下載通訊軟件等方式套取被害人個人資料，引起金錢損失。現時構建的防詐騙聯動機制有一定成效，建議可觀察近期騙案動向，適時添加針對新手法的措施優化機制；
2. 將防騙概念普及全民。早前舉行全民防騙推廣周採用遊戲及攤位形式將資訊傳送予老人家和小朋友等人群。建議可繼續採用此形式，將防騙資料以生動有趣的方式向市民普及；
3. 針對易受騙群體展開工作。數據指出，在澳就讀的內地大學生或因文化和認知不同易受騙，鑑於本澳多間大專院校均有校部座落離島，其佔在澳內地生比例亦相對多，建議除親自入校宣傳防騙資訊外，可在現行機制中加入與學生社團的恆常通報機制，借助學生群體動員宣傳，共同為反詐騙發揮最大作用。



附件 1 (網上圖片)
防詐騙海報



附件 2 (網上圖片)
全民防騙推廣周



附件 3 (網上圖片)
全民防騙推廣周



附件 4 (網上圖片)
澳門司法警察局與澳門科技大學聯合宣傳“防罪防訊之教育活動